
 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/2952 

18. Wahlperiode 15-05-15 

Kleine Anfrage 

 

des Abgeordneten Johannes Callsen (CDU) 

 

und 

 

Antwort 

 

der Landesregierung – Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie 
 

Geringfügige Beschäftigung 
 

1. Wie viele geringfügige Beschäftigungsverhältnisse gab es in Schleswig-
Holstein zu den Stichtagen 31.12.2013, 31.03.2014, 30.06.2014, 30.09.2014, 
31.12.2014 und 31.03.2015, und wie viele Sozialversicherungsbeiträge und 
Steuern wurden dafür in dieser Zeit abgeführt (bitte insgesamt und getrennt 
nach Geschlecht der Minijobbenden darstellen)? 

 
Antwort: 
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse über die Anzahl der geringfü-
gigen Beschäftigungsverhältnisse nach dem 30.09.2014 vor.  
Für Dezember 2013 bis September 2014 stellt sich die Zahl der geringfügig 
Beschäftigten wie folgt dar:  
 

Geringfügige Beschäftigung - insgesamt 

Stichtag Insgesamt Männer Frauen 

Sept. 2014 264.603  103.390  161.213  

Juni 2014 264.002  102.478  161.524  

März 2014 255.681  98.878  156.803  

Dez. 2013 259.100  100.303  158.797  

 
    

Davon ausschließlich geringfügige Beschäftigung  

Stichtag Insgesamt Männer Frauen 

Sept. 2014 180.249  68.073  112.176  

Juni 2014 182.303  68.467  113.836  

März 2014 177.154  66.299  110.855  

Dez 2013 179.201  66.802  112.399  
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Davon geringfügige Beschäftigung - im Nebenjob (iNGeB) 

Stichtag Insgesamt Männer Frauen 

Sept. 2014 84.354  35.317  49.037  

Juni 2014 81.699  34.011  47.688  

März 2014 78.527  32.579  45.948  

Dez. 2013 79.899  33.501  46.398  

 
(Quelle: Regionaldirektion Nord der Bundesagentur für Arbeit) 
 
In der zur Verfügung stehenden Zeit ließen sich keine Daten über entrichtete 
Steuern und Sozialversicherungsbeiträge aus geringfügiger Beschäftigung 
ermitteln. 

 
 

2. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über die sogenannten Multijob-
ber, die mehrere geringfügige, sozialversicherungspflichtige Beschäftigungs-
verhältnisse oder eine Kombination von beiden ausüben (Zahl der Multijobber, 
Zahl der ausgeübten Beschäftigungsverhältnisse, Geschlecht, Einkommen 
usw.)? 

 
Antwort: 
Zum Stichtag 30.09.2014 galten gemäß den statistischen Erhebungen der 
Bundesagentur für Arbeit, Regionaldirektion Nord 100.736 Menschen als so-
genannte Multijobber beziehungsweise Mehrfachbeschäftigte (Personen, die 
gleichzeitig in mehr als einem Beschäftigungsverhältnis stehen). Etwas mehr 
als die Hälfte, 59.819, waren Frauen:  
 

Merkmale 

30.09.2014 

Insgesamt 
davon 

Männer Frauen 

Mehrfachbeschäftigte insge-
samt 

100.736 40.917 59.819 

davon mehrfach sozialversiche-
rungspflichtig Beschäftigte 

89.030 37.732 51.298 

darunter sozialversicherungs-
pflichtig Beschäftigte mit mindes-
tens einer weiteren  sozialversi-
cherungspflichtigen Beschäfti-
gung 

9.279 4.231 5.048 

sozialversicherungspflichtig Be-
schäftigte mit mindestens einer 
zusätzlichen geringfügigen Be-
schäftigung 

81.354 34.090 47.264 

ausschließlich geringfügig Be-
schäftigte mit mindestens einer 
weiteren geringfügigen Beschäfti-
gung 

11.706 3.185 8.521 

 
In der obigen Darstellung liegen Überschneidungen bei der statistischen Er-
fassung von Personen vor, wenn diese in mehr als einem sozialversiche-
rungspflichtigen Beschäftigungsverhältnis stehen und zusätzlich eine gering-
fügige Beschäftigung ausüben. 
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Unter den Arten der Mehrfachbeschäftigungen ist überproportional häufig die 
Mehrfachbeschäftigung in der Kombination aus sozialversicherungspflichtigem 
Beschäftigungsverhältnis und geringfügiger Beschäftigung vertreten. 
Weitere Erkenntnisse über die Anzahl der Beschäftigungsverhältnisse sowie 
über Einkommen aus Mehrfachbeschäftigungen liegen der Landesregierung 
nicht vor.  

 
 

3. Wie viele erwerbsfähige Arbeitslosengeld-II-Bezieherinnen und -Bezieher 
üben aktuell in Schleswig-Holstein einen Minijob aus, und wie hat sich ihre 
Zahl seit 2010 pro Jahr entwickelt (bitte getrennt nach Geschlecht und Ver-
diensthöhe usw.) und wie hat sich im selben Zeitraum der Anteil der Minijob-
ber an den erwerbstätigen Arbeitslosengeld-II-Bezieherinnen und -Beziehern 
entwickelt (insgesamt und nach Geschlecht)? 
 
Antwort: 
Zum Stichtag 30. Juni 2014 übten insgesamt 17.771 Arbeitslosengeld -II-
Bezieherinnen und Bezieher ausschließlich eine geringfügige Beschäftigung 
aus; die Zahl der ausschließlich geringfügig beschäftigten Arbeitslosengeld- II- 
Bezieherinnen und –Bezieher hat sich damit gegenüber dem Juni-Wert 2010 
(19.846) um 2.075 verringert. Das Einkommen von ausschließlich geringfügig 
beschäftigen Arbeitslosengeld-II-Bezieherinnen und Beziehern liegt hierbei 
auffällig häufig zwischen 100 Euro und 200 Euro oder zwischen 300 Euro und 
450 Euro. Die Verdiensthöhe nach Geschlecht ließ sich in der zur Verfügung 
stehenden Zeit nicht ermitteln.  
 
Die Entwicklung des Anteils der ausschließlich geringfügig beschäftigten Ar-
beitslosengeld-II-Bezieherinnen und –Bezieher an allen erwerbstätigen Ar-
beitslosengeld-II-Bezieherinnen ist in der Tendenz rückläufig. Ihr Anteil sank 
im Berichtsmonat Juni 2014 im Vergleich zum Juni 2010 von 39,7% auf 
36,6%. Gegenüber dem Vorjahr 2013 stieg ihr Anteil jedoch leicht an.  
 
Die Entwicklung der ausschließlich geringfügig beschäftigten Arbeitslosen-
geld-II-Bezieher stellt sich wie folgt tabellarisch und graphisch dar (Quelle: 
Regionaldirektion Nord der Bundesagentur für Arbeit): 
 

Berichtsmonat 
Juni 

Erwerbstätige 
Arbeitslosengeld-II- Beziehe-

rinnen und -Bezieher 

Davon ausschließlich geringfügig 
beschäftigte Arbeitslosengeld-II- 

Bezieherinnen und -Bezieher 

Anteil der ausschließlich geringfügig be-
schäftigten Arbeitslosengeld-II Beziehe-
rinnen und -Bezieher an erwerbstätigen 

Arbeitslosegeld-II-Bezieherinnen und  
-Bezieher in % 

Insgesamt Männer  Frauen Insgesamt Männer  Frauen Insgesamt Männer Frauen 

2010 
        

49.974 
    

23.006 
  

26.968 
        

19.846 
           

8.370         11.476 
                

39,7 
                

36,4 
                

42,6 

2011 
        

49.355 
    

22.786 
  

26.569 
        

19.299 
           

8.258         11.041 
                

39,1 
                

36,2 
                

41,6 

2012 
        

49.591 
    

22.812 
  

26.779 
        

18.414 
           

7.813         10.601 
                

37,1 
                

34,2 
                

39,6 

2013 
        

48.917 
    

22.593 
  

26.324 
        

17.544 
           

7.560 
           

9.985 
                

35,9 
                

33,5 
                

37,9 

2014 
        

48.540 
    

22.212 
  

26.328 
        

17.771 
           

7.718         10.053 
                

36,6 
                

34,7 
                

38,2 
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Einkommensentwicklung von Arbeitslosengeld-II-Bezieherinnen und   
-Beziehern 
  

Berichtsmonat 
Juni 

ausschließlich gering-
fügig beschäftigte 

AlgII-Bezieher 

davon: nach Höhe des zu berücksichtigenden Einkommens aus 
abhängiger Erwerbstätigkeit 

bis unter 
100 Euro 

100 bis 
unter 200 

Euro 

200 bis 
unter 300 

Euro 

300 bis 
unter 450 

Euro 

450 Euro 
und mehr 

2010 
                             

19.846          2.526          7.541          3.093          6.301             385 

2011 
                             

19.299          2.389          7.139          2.952          6.378             441 

2012 
                             

18.414          2.245          6.811          2.843          6.098             417 

2013 
                             

17.544          2.057          6.446          2.612          5.196          1.234 

2014 
                             

17.771          2.033          6.583          2.612          4.554          1.989 

39,7 
39,1 

37,1 

35,9 
36,6 36,4 36,2 

34,2 
33,5 

34,7 

42,6 
41,6 

39,6 

37,9 38,2 
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Anteil der ausschließlich geringfügig Beschäftigten an 
erwerbstätigen AlgII-Beziehern in % 

Insgesamt

Männer

Frauen
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Quelle: Angaben der Bundesagentur für Arbeit – Regionaldirektion Nord.  

 
 

4. Wie hat sich die sozialversicherungspflichtige Beschäftigung in Schleswig-
Holstein in Jahresscheiben seit 2010 entwickelt? 

 
Antwort: 

 
Die Anzahl der Menschen in sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung ist in 
Schleswig-Holstein von 838.036 im Jahr 2010 auf 898.513 im Jahr 2014 an-
gestiegen. Die angegeben Werte sind Jahresdurchschnittswerte bezogen auf 
die Monatswerte März, Juni, September und Dezember der einzelnen Jahre 
und beruhen auf Angaben der Bundesagentur für Arbeit – Regionaldirektion 
Nord. Da für den Monat Dezember 2014 noch keine Daten vorliegen, wird ein 
hochgerechneter Wert angenommen.  
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